

新中国成立后毛泽东对建设强大的现代化正规化革命军队的历史贡献

姜廷玉

(中国人民革命军事博物馆, 北京 100038)

〔摘要〕 新中国成立后, 毛泽东根据国内外形势的发展变化, 适时提出了建设强大的现代化正规化国防军的历史任务, 并提出了一系列新的建军理论与原则, 领导人民解放军建设完成了由低级阶段向高级阶段的转变、由单一军种向诸军兵种合成军队转变, 为建设强大的现代化正规化革命军队进行了不懈的努力, 作出了重要的历史贡献。

〔关键词〕 毛泽东; 建军理论; 现代化正规化国防军

〔中图分类号〕 A841 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1001-8999(2017)06-0015-08

新中国成立后, 毛泽东根据国内外形势的发展变化, 适时提出了建设强大的现代化正规化国防军的历史任务, 并提出了一系列建军的理论与原则, 领导人民解放军建设完成了由低级阶段向高级阶段的转变、由单一军种向诸军兵种合成军队转变, 为建设强大的现代化正规化革命军队进行了不懈的努力, 作出了重要的历史贡献。

毛泽东关于新中国成立后人民军队建设的理论, 是毛泽东军事思想的重要组成部分, 它不仅有力地指导和推进了人民解放军的革命化、现代化、正规化建设, 而且对于当今人民解放军的建设, 实现新时期的强军目标仍具有重要的指导意义和现实意义。

一、领导筹建海军、空军等技术军兵种, 建设诸军兵种合成的现代化军队

在过去相当长的时间内, 人民解放军是一支单一的步兵型军队, 后来虽然有了一些特种兵,

但为数不多, 且没有独立的领导机构。新中国成立后, 随着环境的变化, 毛泽东和中央军委开始着手领导建设诸军兵种合成军队。

毛泽东早在中国人民政治协商会议第一届全体会议上就指出“我们的国防将获得巩固, 不允许任何帝国主义者再来侵略我们的国土。在英勇的经过了考验的人民解放军的基础上, 我们的人民武装力量必须保存和发展起来。我们将不但有一个强大的陆军, 而且有一个强大的空军和一个强大的海军。”⁽¹⁾ 1950年9月, 毛泽东进一步强调说“中国必须建立强大的国防军”, 并把建立强大的国防军与建立强大的经济力量, 作为摆在中国人民面前的两件大事的重要地位。⁽²⁾ 同月, 毛泽东为全国战斗英雄代表大会题词“为建设强大的国防军而奋斗。”⁽³⁾

(一) “为了反对帝国主义的侵略, 我们一定要建立强大的海军”

新中国成立前夕, 毛泽东就指出: 我们一定要建设一支海军, 这支海军要能保卫我们的海

〔收稿日期〕 2017-07-21

〔作者简介〕 姜廷玉, 中国人民革命军事博物馆研究员, 毛泽东思想生平研究会常务理事。

防，有效地防御帝国主义的可能的侵略。新中国成立后不久，毛泽东和中央军委即领导组建了海军领导机构，并任命肖劲光为海军司令员。毛泽东对肖劲光说“有海就要有海军。过去我国有海无防，受人欺负。现在，我们把海军搞起来，就不怕帝国主义欺负了。再说，我们要解放台湾，也要有海军。”⁽⁴⁾自此，人民海军就成为中国人民解放军的一个新的军种。刚成立的海军十分弱小，毛泽东十分关心海军的建设，他一再强调要建设一支强大的海军。1953年12月，毛泽东指出“为了肃清海匪的骚扰，保障海道运输的安全，为了准备力量于适当时机收复台湾，最后统一全部国土，为了准备力量，反对帝国主义从海上来的侵略，我们必须在一个较长时期内，根据工业发展的情况和财政的情况，有计划地逐步地建设一支强大的海军。”⁽⁵⁾

1953年2月19日至24日，毛泽东先后乘坐海军“长江”号、“洛阳”号军舰沿江而下从武汉到南京视察海军部队。在视察期间，毛泽东接连五次为海军题词“为了反对帝国主义的侵略，我们一定要建立强大的海军。”⁽⁶⁾视察期间，他一再对海军指战员说，我们的海岸线这么长，需要强大的海军；现在太平洋不太平，需要建设强大的海军；过去帝国主义侵略中国大多是从海上来的，需要建设强大的海军。同年12月，在中共中央政治局扩大会议上，毛泽东又提出要建设强大的海军。毛泽东十分重视海军的潜艇建设，他向世人庄严宣告：核潜艇一万年也要搞出来。在他倡导下，我国第一艘核潜艇于1974年下水，实现了他的夙愿。

毛泽东在他一生最后的岁月里，仍关心海军的建设事业。1975年5月，他对海军负责人说：海军要搞好，使敌人怕。海军党委专门给毛泽东写了报告，提出了海军的发展规划“力争在十年内建设一支强大的海军。”毛泽东看了以后非常高兴，在海军的发展规划上批示：努力奋斗，十年达到目标。一年后，毛泽东离开了人间，上述批示成了他对海军建设的最后嘱托。

(二)、“建设一支强大的人民空军，保卫祖国，准备战胜侵略者”

新中国成立之前，毛泽东就审时度势地提出了建立人民空军的任务。他提出，1949年及1950年，我们应当争取组成一支能够使用的空军。1949年10月，毛泽东任命刘亚楼为空军司

令员，并批准成立中国人民解放军空军司令部。1950年2月，毛泽东与刘亚楼谈话，指示“必须迅速加强空军力量。”同年4月，毛泽东为《人民空军》题词“创造强大的人民空军，歼灭残敌，巩固国防。”⁽⁷⁾这一题词，阐述了人民空军的任务。

1950年6月28日，他在中央人民政府委员会第八次会议的讲话中指出“我们打了几十年的仗，就是对于头上的东西，没有办法对付，只得凭不怕死，凭勇敢，凭牺牲精神。然而在今天，我们有了建立和加强海空军的条件，因此也就应该着手建立起来。”⁽⁸⁾

朝鲜战争爆发后，中国人民志愿军赴朝参战。毛泽东作出组织志愿军空军迅速参加抗美援朝作战的决策。他提出，人民空军应边打边建、边打边练，反复强调实战锻炼对空军建设的重大意义，并多次指出“要争取时间锻炼部队”，“应设法使更多的部队参加实战锻炼”，“必须迅速组织新部队参战，越快越好”，“哪怕求得打几次空战也是好的”，要多多培养有一定战斗经验的飞行员，注意保存有战斗经验部队的战斗实力和保存战斗英雄。”⁽⁹⁾

遵照毛泽东的指示，空军领导机关组织空军部队轮番参加抗美援朝作战，先后有10个歼击机师和2个轰炸机师经受了实战锻炼，取得了击落击伤敌机425架的辉煌战果。美国空军参谋长范登堡惊呼“共产党中国几乎一夜之间就变成了世界上主要的空军强国之一。”1952年2月1日，毛泽东看到空军关于志愿军空军第3师86天击落美机55架、击伤8架的作战情况报告后，非常高兴，亲笔写下了“向空军第三师致祝贺”的批语。⁽¹⁰⁾

据不完全统计，从1949年到1953年，毛泽东亲自批阅空军请示报告124件；在国家百事待举，财政十分困难的情况下，拨出专款为空军购买飞机、修建机场。1952年2月14日，毛泽东还亲自与肖劲光等海军领导人商量，把准备购买舰艇的外汇转买飞机。可见，毛泽东对人民空军的建设的重视和关怀。

1955年3月，毛泽东为空军首届英雄模范功臣代表大会题词“建设一支强大的人民空军，保卫祖国，准备战胜侵略者。”⁽¹¹⁾在毛泽东、中央军委的领导和关怀下，人民空军得以迅速建立起来，成为一支为世人所瞩目的空中力量，在

夺取抗美援朝战争的胜利、捍卫祖国领空安全和解放一江山岛等沿海岛屿以及打击国民党军飞机窜扰大陆等作战中，都发挥了重要作用。

在毛泽东、中央军委的领导下，人民解放军从新中国成立后至20世纪60年代，不仅建立了海军、空军，还相继建立了炮兵、装甲兵、防空部队、工程兵、铁道兵、通信兵、防化学兵、第二炮兵等军兵种领导机构，逐步实现了由单一步兵向诸军兵种合成军队的转变。

二、重视创办高等军事院校，为建设现代化正规化革命军队培养人才

建设现代化正规化革命军队，需要有一大批具有高度政治觉悟和现代军事素质的人才。自20世纪50年代初起，随着建设现代化正规化国防军任务的提出，毛泽东对建设现代化军事院校十分重视，亲自过问军事院校筹建事宜，抽调高级将领筹办军事院校，并为几所重点院校写了训词，规定办校的指导思想和方针。

1950年7月，中央军委会议研究了军事院校建设问题。会后，毛泽东批准的军事院校建设方案确定：以战争年代创办的学校为基础，改建、新建一批适应培养现代作战人才的各种院校，包括创办一所全军性综合陆军大学，将各战略区原有的军政大学、军政干部学校和各部队的随营学校改建为高级步兵学校、初级步兵学校和专业技术学校，各军兵种新建一批专业学校等。

毛泽东亲自选帅点将担任军事院校领导，筹划军队高级院校的建设。1950年7月，毛泽东批准刘伯承提出办军事院校的请求。10月，他急电西南军政委员会主席刘伯承“希望你速来京主持筹建陆大。”11月13日，刘伯承向毛泽东和中共中央提出《关于创办军事学院的意见书》，建议将拟议中的陆军大学改名为军事学院。毛泽东批准了这个报告。11月30日，中央军委正式任命刘伯承为中国人民解放军军事学院院长。1951年1月，军事学院正式成立。毛泽东为军事学院成立题词“努力学习，保卫祖国。”1952年7月10日，毛泽东以中央人民政府人民革命军事委员会主席名义对军事学院发表训词，充分肯定军事学院的教育成绩，并祝贺第一期学员毕业。训词指出“军委希望你们在建设正规化、现代化的国防部队的光荣事业上，继

续努力；并希望通过你们的努力，把建设正规化、现代化的国防部队的精神，贯彻到所有部队中去。”^[12]1956年1月11日，毛泽东还到南京视察军事学院，听取了院长刘伯承的工作汇报，并接见院、部、系的领导干部、各教授会的主任及在该院工作的苏联顾问。

为了加强人民解放军的后勤工作，训练全军团以上后勤领导干部，1952年5月16日，毛泽东发布命令创建中国人民解放军后勤学院。命令指出“为了国防建设需要，及时培养后勤干部，加强后勤领导，特决定军委创立后勤学院。”毛泽东抽调东北军区后勤部长兼政治委员李聚奎任后勤学院院长，筹建后勤学院。毛泽东在1953年1月31日给后勤学院的训词中，进一步强调了后勤工作的重大意义，指出“对于现代的军队，组织良好的后方勤务工作有极其重大的意义。”^[13]1953年2月1日，后勤学院举行开学典礼暨成立大会。后勤学院成立后，为中国人民解放军培养出了一大批中高级后勤指挥人才，适应了部队后勤现代化建设的需要。

1952年6月23日，中央军委发布关于调整全国军事学校的命令，对全国陆军军事院校进行统一调整，并决定建立人民解放军总高级步兵学校。毛泽东抽调志愿军副司令员宋时轮任总高级步兵学校校长兼政治委员。1953年1月7日，毛泽东亲自为总高级步兵学校写了训词。训词指出“你们的学习和教学工作负有伟大的责任，因为你们应当成为全军在步兵方面掌握现代军事技术的模范和领导者。希望你们团结一致，努力学习和教学。”^[14]1月10日，中国人民解放军总高级步兵学校在南京成立。总高级步兵学校成立后，担负起了为人民解放军的现代化正规化建设培养中级指挥员和参谋人员的任务。

1952年3月，毛泽东批准同意总参谋部《关于成立军事工程学院的报告》。同年6月，毛泽东和中央军委调志愿军代理司令员陈赓从朝鲜前线回国担任军事工程学院院长。1953年8月26日毛泽东为该学院题写训词。训词指出：“为了建设现代化的国防，我们的陆军、空军和海军都必须有充分的机械化的装备和设备，这一切都不能离开复杂的专门的技术。今天我们迫切需要的，就是要有大批能够掌握和驾驭技术的人，并使我们的技术能够得到不断的改善和进步。军事工程学院的创办，其目的就是为了解决

这个迫切而光荣的任务。”^[15]军事工程学院的创办，为中国人民解放军培养了一大批现代军事工程技术人员，有的参加了两弹一星的攻关，有的成为人民解放军现代化建设的骨干。

为了培训人民解放军中、高级政治工作干部，1951年12月，毛泽东批准创建人民解放军政治学院。1954年11月11日，中央军委主席毛泽东任命总政治部主任罗荣桓兼任政治学院院长。1956年3月16日，中国人民解放军政治学院举行授旗、开学典礼。政治学院建成后，为全军有效地加强政治工作建设，适应现代化建军和作战的需要，造就了一大批政治工作人才。

在毛泽东和中央军委的领导下，人民解放军逐步形成了比较完整的高等军事院校教育体系，培养了一大批具有现代战争知识的军事、政治、后勤干部和专业技术干部。至1953年，全军共建成各级各类军事院校100余所，为培养军队现代化正规化所需人才创造了条件。

三、颁布实施正规化的军事制度，加强人民解放军的正规化建设

建立正规化的军事制度，是建设正规化现代化革命军队的一个重要方面。革命战争年代，由于长期处于分割状态，部队的规章制度都是各战区自己制定，新中国成立后亟须取得统一。毛泽东指出“全国胜利后，为了实现国防军正规化近代化的新任务，统一编制，统一装备，统一动作，统一制度就成为全军的一致要求。”^[16]

以毛泽东为主席的中央军委首先抓了共同条令的制定工作，指示军委训练部成立编修委员会，编写了共同条令。1951年2月1日，经毛泽东批准，总参谋部将中国人民解放军《内务条令（草案）》《纪律条令（草案）》和《队列条令（草案）》颁布全军试行。毛泽东以人民革命军事委员会主席名义在批准颁发上述三个条令（草案）给各大军区、各特种兵首长指示中指出“兹制定队列条令草案、内务条令草案及纪律条令草案，着由总参谋部颁布全军试行。”“俟我各部队在实际体验中提出意见，经军事训练部加以收集并予以修改后，再送军委主席核准，然后正式下令颁布。”^[17]经过两年多的试行和征求意见，编修委员会对上述三个条令（草案）进行了修正。1953年5月1日，毛泽东以

人民革命军事委员会主席名义颁发试行。1958年，毛泽东将三大条令正式颁发全军执行。三大条令的颁布和执行，有力地促进了部队的正规化建设。

建立正规化的军事制度，必须实行统一的指挥、统一的制度、统一的编制、统一的纪律、统一的训练，使部队有高度的组织性、计划性、准确性、纪律性。毛泽东强调指出“与现代化装备相适应的，就是要求部队建设的正规化，就是要求实行统一的指挥、统一的制度、统一的编制、统一的纪律、统一的训练，就是要求实现诸兵种密切的协同动作。”“必须加强整个工作上、指挥上，而首先又应该是从教育训练上来培养的那种组织性、计划性、准确性和纪律性。这是建设正规化、现代化的国防部队所不可缺少的重要的条件之一。”^[18]

1953年12月，经毛泽东批准并指导召开的全国军事系统党的高级干部会议，明确提出我军实行义务兵役制、军官薪金制、军衔制三大制度，以加强军队的正规化建设。

在革命战争年代，人民军队是靠动员群众自愿参军扩大兵员的，参军之后，长期在军队服役。新中国成立后，要求人民解放军要有相当数量的现役部队，国家还要积蓄雄厚的训练有素的预备兵员。因此，必须实行一种新的兵役制度，即义务兵役制。1955年7月30日，第一届全国人民代表大会第二次会议通过《中华人民共和国兵役法》，同日，毛泽东签署中华人民共和国主席令予以颁布。《兵役法》主要是改志愿兵役制为义务兵役制，凡年满18岁至40岁的男性公民，身体、政治合乎条件的都要服现役或预备役；对预备役军人要进行登记、统计和集训；高级中学和高等院校学生实行军训。《兵役法》的颁布实施，是国家军事制度的一项重大改革，既加强了军队建设，增强了国防力量，也有利于保障国家的经济建设有序开展。

新中国成立前，人民解放军长期处于农村游击战和运动战的环境之中，全军上下都过着艰苦的生活，没有固定的经济来源，要靠自己筹粮筹款，甚至动手生产，才能维持最低限度的生活供给。新中国成立初期，军队虽有固定的经济来源，干部的物质待遇也有较大提高，但实行的仍是供给制。1954年11月，经毛泽东批准，国防部颁发了《中国人民解放军薪金、津贴暂行办

法》，决定从1955年1月起开始实行薪金制度。人民解放军长期实行的供给制为军官薪金制所代替。《暂行办法》规定，干部薪金由级薪和军龄补助组成。士兵仍实行供给制，另给予一定的津贴费。薪金制的实行，体现了社会主义按劳分配的原则，对改善军官的物质生活待遇，鼓励军官积极上进，具有重要的意义。

为了适应现代战争多军兵种协同作战的要求，加强人民解放军的正规化现代化建设，实行军衔制已势在必行。1953年1月9日，中央军委发出《关于实施军衔制度准备工作的指示》。同年9月，彭德怀给毛泽东的报告中说“军衔主要是确定每一个军人在队列中的地位和职权，以便按职责条令的规定，行使职权，同时又是国家给予军人的一种荣誉，以鼓励其在军队中的工作和上进心。”1953年12月至1954年1月，中央军委在北京召开的全国军事系统党的高级干部会议上明确提出我军实行军衔制。

1955年1月，中央军委发布《关于评定军衔工作的指示》。2月8日，《中国人民解放军军官服役条例》经全国人民代表大会常务委员第六次会议通过，毛泽东以中华人民共和国主席名义签署命令，公布执行。条令对军官的来源和条件、军官职务任免原则、军官的权利和义务、军衔的评定（军衔定为尉官、校官、将官和元帅4等14级）都作出了明确规定。规定人民解放军于1955年10月1日开始正式实行军衔制度。

元帅和大将的授衔名单，是由中共中央书记处提名，经过政治局审议确定，最后由人大常委会讨论通过。在初步方案中，毛泽东被提名为授予大元帅军衔，周恩来、刘少奇、邓小平为元帅，李先念、谭震林、邓子恢、张鼎丞等为上将，并为他们授勋。但在讨论元帅军衔时，毛泽东坚持不要元帅军衔，不要勋章。这事在一次人大常委会上还引起了热烈讨论，许多人大常委会委员纷纷发言，认为毛泽东等领导同志是人民解放军的缔造者和领导者，指挥过许多重大战役，为军队的建设和发展作出了重大贡献，在全党全军和全国人民中都享有崇高的声誉，应该给他们授衔授勋。毛泽东在革命战争中功劳最大，应该

授予大元帅军衔，并授予三个一级勋章。大家一致要求给毛泽东授予大元帅军衔。^①

当国防部长彭德怀、总政治部主任罗荣桓等向毛泽东等中央领导汇报授衔授勋方案时，毛泽东听完汇报后说：你们搞评衔，是很大的工作，也是很不好搞的工作，我这个大元帅就不要了，让我穿上大元帅的制服，多不舒服啊！到群众中去讲话、活动，多不方便啊！依我看呀，现在在地方工作的，都不评定军衔为好！

毛泽东和刘少奇、周恩来、邓小平等中央领导人主动提出不要军衔的高尚风格，对广大指战员正确对待荣誉、正确对待自己对革命的贡献、正确对待自己所定的军衔，起到了深刻教育和表率作用，带动了全军军衔评定工作的顺利进行。

1955年9月27日，中华人民共和国主席给元帅授衔典礼在北京中南海隆重举行。毛泽东将“中华人民共和国元帅军衔的命令状”授予朱德、彭德怀、林彪、刘伯承、贺龙、陈毅、罗荣桓、徐向前、聂荣臻、叶剑英。授衔完毕后，毛泽东又将一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章授予10位元帅。同日下午，国务院亦举行授衔授勋典礼。周恩来总理分别把大将、上将、中将、少将军衔的命令状和勋章，授予粟裕、徐海东、黄克诚、陈赓、谭政、肖劲光、张云逸、罗瑞卿、王树声、许光达等在京的将军。此后，各总部、各军区、各军兵种也相继举行了授衔授勋仪式。从此，中国人民解放军开始正式实行军衔制，在正规化建设的道路上迈出新的步伐。

四、号召开展正规军事训练，提高人民解放军现代化作战能力

抗美援朝战争开始后，为适应战争的需要，1950年12月3日，毛泽东以中央军委主席的名义指示全军“现为适应目前形势的发展，需要加紧部队的军事训练。”并要求提高部队军事训练教育的时间比例。⁽¹⁹⁾毛泽东号召全军要“开展正规训练，迅速提高人民解放军现代化作战能力”⁽²⁰⁾。

从1953年6月起，全军贯彻毛泽东关于要

^① 全国人大常委会拟授予毛泽东为中华人民共和国大元帅军衔，有关部门还为毛泽东做了大元帅军服。这套大元帅服现收藏在中国人民革命军事博物馆。

“开展正规训练”的指示和中央军委颁发的战斗训练命令，积极开展以战斗训练为主的正规军事训练。人民解放军陆、海、空三军部队开展正规化训练，取得了显著成绩，在执行战备任务和军事演习中，表现出良好的军事素质。

全军广泛开展群众性练兵运动，涌现出大批神枪手、技术能手和一专多能人才。为提高诸军兵种协同作战能力，经毛泽东批准，人民解放军还在辽东半岛地区进行了大规模的抗登陆战役演习。

1962年，鉴于当时国际形势比较复杂，以毛泽东为主席的中央军委发出“备战整军，增加全训师，大搞训练”的指示。按照这一指示，全军积极开展了渡海登陆、抗登陆作战训练和高原、山地训练，以及近战夜战训练、游泳和武装泅渡训练。在全军开展军事训练中，南京军区某部副连长郭兴福的把练思想、练作风和练战术、练技术有机结合起来练兵方法，受到叶剑英的肯定。叶剑英向毛泽东和中央军委写报告，建议军委向全军推广郭兴福教学法。

毛泽东仔细看了这份报告。当他看到报告中“把兵练得思想红、作风硬、技术精、战术活，而且身强力壮，一个个都像小老虎一样”这段话时，拿起红铅笔在这段话底下画了一条杠。他高兴地说“这一条我最感兴趣。”叶剑英的报告中还写到，“郭兴福教学法继承了我军传统的练兵方法”；毛泽东又说道“郭兴福教学方法，不仅是我军传统练兵的继承，主要是在新条件下的发扬。”毛泽东看完这份报告后，大加赞赏地对总参谋长罗瑞卿说“叶帅找到了一个好办法。”

1963年12月，中央军委向毛泽东提交了关于在南京军区召开推广郭兴福教学法现场汇报会的报告。毛泽东仔细审阅了这个报告，指示说，到会的多是“后排议员”（指机关部门的领导和各单位主抓军事训练的副职领导），难以推广，必须让“前排议员”（指各单位主官）到会，一把手要亲自抓。1964年1月，总参谋长罗瑞卿在南京主持召开现场会，向全军推广郭兴福教学法。随后，一个深入广泛的群众性练兵运动在全军范围内兴起。同年春，为检阅几年来的训练成果，中央军委决定举行一次全军范围的比武活动。

6月初的一天，毛泽东看到全军的比武情况

简报，他了解到几个月来，全军学习郭兴福教学法，掀起了群众性的大练兵热潮，军事训练取得了很大的成效。他还从简报上得知，老师们下到训练场上，许多中央领导都分别观看了几场军区比武表演，便拿起笔来在简报上批到：这样的好事，为什么不邀请我也看看呢？

6月15日，毛泽东在刘少奇、董必武、朱德、邓小平、彭真、陈毅、贺龙、聂荣臻等党和国家领导人陪同下来到北京西郊射击场，观看济南军区和北京军区尖子分队比武表演。比武汇报的第一个项目是半自动步枪、冲锋枪精确射击和轻机枪速射表演。射击完毕，毛泽东让工作人员把射手的枪拿来看看。随后，罗瑞卿将一名射手使用的半自动步枪递给毛泽东说：这是我们国产的半自动步枪，现已装备部队。毛泽东端起枪瞄了瞄，一名记者迅速按动快门，摄下了这一重要的历史瞬间。

毛泽东放下枪，高兴地说“神枪手是练出来的。”“子弹可以多造一些，要多打，多练，平时多用一些子弹，打起仗来就省子弹了，打得准嘛！”毛泽东还对贺龙说“要注意多搞夜战，近战。”听到这里，贺龙告诉毛泽东“今天晚上，主席可以看看他们‘夜老虎连’的表演。”毛泽东问道“什么叫‘夜老虎连’？”贺龙答道“就是专搞夜间训练的连队，现在他们每个团都有这样的连队。”毛泽东高兴地说“好，就是要搞夜战，搞近战，训练部队晚上行军，晚上打仗。”

毛泽东观看完侦察兵表演，对侦察兵的陆上功夫表示满意，他认为侦察兵还应有水下功夫，因此，他指示“部队要学游泳，单靠游泳池不行，要学会在江海里游。不经过大风大浪不行。”

晚上，毛泽东观看完夜间课目表演后，对身边的军委和军区领导说“训练部队晚上行军，晚上打仗”，“要多练习，要注意普及”，“战士的身体要很好，体力要好”。他还说“过去土地革命战争时期、抗日战争时期、解放战争时期，白天是敌人的，晚上是我们的，抗美援朝战争也是这样。今后战争，我们还是要晚上和敌人打。‘夜老虎连’要普及，现在可以一个营先搞一个连，将来要使全军都成为‘夜老虎连’，这样打起仗来，天下就是我们的了。”军区的领导向毛泽东汇报说“每一个战士都要有自己的

一套过硬的本领。”毛泽东接过话说“练武还要练文，注意学文化。”

6月16日下午，毛泽东等来到十三陵水库。他在接见参加中央工作会议的人员时提出：大区书记要抓军队，不能只要钱不要枪。当晚，毛泽东观看了模拟海岸防御演习。随后，毛泽东不顾疲劳，又到羊坊观看了炮兵和坦克分队的表演。

毛泽东在两天的参观军事汇报表演中，看到部队通过大练兵、大比武，军事训练取得了很大成绩，非常满意。他不仅在参观军事汇报表演中即兴讲话，作了很多重要指示，还在不久的一次谈话中说“看了北京、济南军区的‘尖子’部队的表演，很好。要在全军中普及，光有‘尖子’部队是不够的。普及要很快布置，要抓紧这个工作。”⁽²¹⁾

为了落实毛泽东的指示，中央军委召开了常委会，并将毛泽东指示向驻京部队机关和高级干部进行了传达。总参、总政联合下发了《关于开展“三手”活动的情况报告》，要求全军把群众性练兵和争创神枪手、神炮手、技术能手活动结合起来，掀起一个更大规模的比、学、赶、帮、超的群众性大练兵活动。

毛泽东和中央领导亲临比武现场观看军事训练汇报表演，极大地鼓舞了全军指战员的练兵热情，全军大练兵活动不断高涨，各军区相继展开了比武。全军军事大比武，有力地推动了部队军事训练的展开，促进了战斗力的快速成长，在人民解放军训练史上写下了光辉的一页。

五、加强党对军队的绝对领导，重申政治工作是我军的生命线

建设现代化正规化的革命军队，必须加强党的领导。新中国成立后，军队建设内容变了，军队的性质并没有变，人民解放军仍然是中国共产党领导之下的人民军队。

加强党的领导是建设现代化革命军队的根本保证。1954年9月15日，毛泽东在第一届全国人民代表大会第一次会议开幕式讲话中明确指出“领导我们事业的核心力量是中国共产党。”1962年1月30日，毛泽东在扩大的中央工作会议上指出“工农商学兵政党这七个方面，党是领导一切的。”20世纪70年代，毛泽东又重申“党政军民学，东西南北中，党是领

导一切的。”

按照毛泽东的指示，1953年底召开的全国军事系统党的高级干部会议强调，建设现代化革命军队，在组织方面，实行党委统一的集体领导下的首长分工负责制，一切重大问题，先由党委讨论做出决定，再由主管首长负责组织实施和检查执行情况。实行党委统一的集体领导下的首长分工负责制，是党领导军队的一项根本制度。

按照毛泽东关于坚持党对军队绝对领导的思想，1954年颁布的《政工条例（草案）》明确指出：中国人民解放军是中国共产党领导的人民军队，中国共产党是中国人民解放军的缔造者和组织者。人民解放军必须坚决地为党的纲领、路线而奋斗。

毛泽东根据形势的发展，要求各级地方党委要抓军事，强调军队必须放在党委的领导和监督之下，这是我军的优良传统。根据毛泽东的指示，1958年4月，中共中央专门就军队领导关系问题发出指示，指出：为了加强地方党委对军队的领导，继续贯彻执行在党中央统一领导下的军事系统和地方党委对军队的双重领导制度，规定省军区、军分区、人民武装部是地方党委的军事工作部，受同级地方党委领导，地方党委书记兼任同级军事机构的政治委员。这种在党中央统一领导下的军事系统和地方党委对军队的双重领导制度，体现了党领导军队的原则，是保证党对军队绝对领导的一项重要措施。

毛泽东十分重视军队的政治工作，他认为，革命单靠军事不行，“单有军队，单会打仗是不行的”，“重要的是政治、根据地、人民群众、党、统战工作，只有会做政治工作的人才会打仗，不懂政治的人就不会打仗。无产阶级革命军队跟资产阶级军队不同，它是人民的军队”⁽²²⁾。

为了适应建设现代化正规化革命军队的需要，1954年4月15日，以毛泽东为主席的中共中央、人民革命军事委员会颁布了《中国人民解放军政治工作条例（草案）》。毛泽东在审批《条例（草案）》时，将“中国共产党在中国人民解放军的政治工作，是我军战斗力的保证”改写为“中国共产党在中国人民解放军的政治工作，是我军的生命线”，重申政治工作是我军的生命线，把政治工作的重要地位鲜明地提出来了。《政工条例（草案）》，是新中国成立后人民解放军的第一部政工条例。它系统地总结了人民

解放军政治工作的历史经验，联系军队现代化建设的实际，对人民解放军政治工作的性质、任务、职责、组织形式、工作作风，与各方面的关系，以及军队现代化建设中的一些根本性问题，都作了明确的规定。

毛泽东强调在建设现代化正规化革命军队的过程中，要加强政治思想工作，要研究新情况，解决新问题，充分发挥政治工作的作用，保证现代化正规化革命军队建设的顺利进行。

结语

新中国成立后，毛泽东关于建设强大的现代化正规化革命军队的理论，内容非常丰富，具有深刻的内涵，它有力地指导和推动了人民解放军

革命化、现代化、正规化建设，从而使人民解放军担负起防御帝国主义侵略，保卫人民革命和国家建设，保卫国家主权、领土完整和安全的使命，成为捍卫社会主义祖国的钢铁长城和坚强柱石。

毛泽东关于加强党对军队的绝对领导，政治工作是我军的生命线；加强海空等技术军兵种建设，提高我军现代化水平；加强军事院校建设，培养具有现代军事素质的人才；大力开展正规军事训练和群众性练兵运动，提升我军现代化条件下作战能力；加强我军正规化建设，依法治军等重要理论与实践，对于新时期深入推进政治建军、改革强军、依法治军，强化练兵备战，贯彻“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的强军目标，都具有指导意义和现实意义。

（参考文献）

- (1) 毛泽东文集：第5卷（M）。北京：人民出版社，1996. 345.
- (2) [3] [7] [8] 建国以来毛泽东军事文稿：上卷（M）。北京：军事科学出版社，中央文献出版社，2010. 217, 221, 133, 155.
- (4) 杨贵华，陈传刚. 共和国军队回眸——重大事件决策和经过写实（M）。北京：军事科学出版社，1999. 3.
- (5) [12] 毛泽东文集：第6卷（M）。北京：人民出版社，1999. 314, 235.
- (6) [11] [19] [21] [22] 毛泽东军事文集：第6卷（M）。北京：军事科学出版社，中央文献出版社，1993. 343, 364, 229, 400, 397.
- (9) 当代中国空军（M）。北京：中国社会科学出版社，1989. 206.
- (10) 建国以来毛泽东军事文稿：中卷（M）。北京：军事科学出版社，中央文献出版社，2010. 8.
- (13) [14] [15] 建国以来重要文献选编：第4册（M）。北京：中央文献出版社，1993. 12, 11-12, 13.
- (16) [17] 中国人民革命军事博物馆. 毛泽东军事生涯（画册）（M）。北京：人民出版社，1993. 287, 287.
- (18) 建国以来重要文献选编：第3册（M）。北京：中央文献出版社，1992. 283.
- (20) 韩怀智，谭旌樵主编. 当代中国军队的军事工作：上（M）。北京：中国社会科学出版社，1989. 45.

（责任编辑：元子）